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ROMTEMPLOM

A kustányi templom még romjaiban is méltóságot su-
gall. A hajdan két falu: Alsó-, vagy Egyházaskustány és 
Felsőkustány volt. Egyházaskustány plébániatemplomát 
a Zala folyó szigetén kb. a XII. században építették, első 
említése a 1256-ból való. A kutatások során számos új 
információ került elő, köztük Kustány 1019-es adózási 
emléke. Arról nem is beszélve, hogy a történelmi leve-
lezések többször említik az Alsó-Kustányi búcsút, ami 
szintén kötődhetett az épülethez. Mindezek alapján fel-
tételezhetjük, hogy a templom már ez idő tájt állt - adott 
betekintést kutatásaiba a keszthelyi Regényi Attila.
A régi sziget neve feltehetőleg Elek szigete volt, később 
Kustányi sziget, majd az itt élt remetékről Remetének 
nevezte a nép. A török portyázások során állagában le-
romlott templomot a XVIII. században helyreállították. 
A maradványokból arra lehet következtetni, hogy egy 
kívülről is tagolt 6 méter széles és 18 m hosszú, talán 
7,5 méter magas épület lehetett. A templom téglából 
épült, mint ebben a korban sok más Dunántúli temp-
lom is. A kilencvenes években készült egy leírás, amely 
még azt említi, hogy a „templom homlokzati része ma 
is majdnem teljes magasságában áll. A kiegészített 
csúcsíves kapu felett a homlokzati konzolokra kiülő kis 
harangtorony alsó része is megmaradt. A magasan álló 
homlokzat mögött a hajórész lepusztult falai láthatók. 
A homlokzat belső oldalan a délnyugati sarokban még 
látható a hajdani karzat indítása. A templom stílus jegyei 
alapján abba a nyugat-dunántúli körbe tartozik, melyek 
a XIII. század közepe után épültek, őrizve a késő román 
stílus jegyeit, de már megjelenítve az uralkodóvá vált 
gótika vonásait is.” A Ny-i homlokzat középtengelyében 
az egykori kapu helye, felette konzolpárról induló torony 
csonkja, két oldalán csúcsíves vakívsor töredékek látha-
tók. A Ny-i falon barokk és középkori boltozat maradvá-
nyait látjuk. Az egyhajós, későbbi felújítása miatt barokk 
jegyeket viselő kis templom - melynek megjelenése a 
szakemberek szerint a szentgyörgyvári templomra em-
lékeztet - sorsa a későbbi évszázadok során megpe-

csételődött. Rómer Flóris kutató 1863-ban már csak az 
elhordott alapfalak gödreit találta meg, az pedig ma is 
kérdéses, hogy a templomhoz tartozott-e kolostor épü-
let. Annyi bizonyos, hogy a védelmét a mocsár szolgálta 
és a kutató által még látott bástya, így joggal feltételez-
hető, hogy egyfajta erődként is szolgálhatott. Az épület 
- a búcsújárásoknak is köszönhetően - évszázadokon át 
élte fénykorát, majd következett a méltatlan hanyatlás. A 
leírások szerint a végső döfést a múlt században kapta 
a templom. Történt ugyanis 1962 márciusában, hogy a 
torony maradékát szélvihar hasította ketté, de a pusztu-
lásához hozzájárult az is, hogy templom alapját, koráb-
ban elhordták árvízi töltésnek. A templom és környezete 
védelem alatt áll. Tavasztól- őszig az árterekre, vizes élő-
helyekre jellemző, különösen gazdag növénytársulások-
ban, madarakban és nagyvadakban gyönyörködhetünk. 
Kiemelkedő növényi értéke: a hóvirág, kockásliliom, berki 
szellőrózsa, szártalan kankalin, odvas keltike.

 
HAGYOMÁNYŐRZŐ MARISKAUDVAR 
A GYÓGY ÉS FŰSZERNÖVÉNY 
KERTEL

A Tájházzal szemben található, funkciójukban összekap-
csoló Mariska udvar szellemében a falu hagyományainak 
aktív megélésének helyszíne a mindennapokban. Fő cél 
az idősebb korosztály visszaemlékezései alapján a helyi 
szokások felelevenítése az ifjúság bevonásával. Egész 
évben helyi hagyományokhoz kapcsolódó programokkal 
várják a látogatókat: kézműves foglalkozások, népi étel 
készítése, pajtaszínházi estek, gyerekeknek napközis tá-
bor. Főbb rendezvényeik: Tájház napja, Kert napja, Paj-
tadöngölő, Új kenyér ünnepe, Márton nap. Itt található a 
Zala-Völgye legnagyobb és bejárható gyógynövény kert-
je. Az itt bemutatott növényeket nem csak megnézni, de 
meg kóstolni is lehet. A rendezvények alkalmával a helyi 
gasztronómiai különlegességek kerülnek asztalra.

GÖCSEJI SZOKNYÁS HARANGLÁB
A XIX. században ácsolt, 1987-ben részben helyreállított, 
római katolikus, fa harangláb a Hunyadi utcában talál-
ható, és lécrácsos kerítés fogja körül. Hét, ferde táma-
szokkal merevített oszlopa gerendarácsra áll, fölöttük 
deszkával fedett sátortető, a tetején kettős kereszt; egy 
harangot tart. Jelenlegi állapota nem az eredeti állapota.  
Göcseji szoknyás Harangláb meghatározása: harang-
láb kb. 6-10 m magas fából ácsolt építmény, melyben a 
harang függ. Leginkább olyan helyeken jött létre, ahol a 
táji adottságok (pl. építőkő hiánya) és a szegénység nem 
tették lehetővé a harangtorony vagy templom építését; 
illetve a történelmi pusztítások miatt nem volt célszerű 
állandó épületben elhelyezni a harangot. A haranglábak 
szerkezete lehet egyszerű, Y alakú ágasfa (egyoszlopos 
harangláb), kétoszlopos, ácskötésekkel rögzített vagy 
négyoszlopos építmény. Ez készülhetett oly módon, 
hogy a tartóoszlopok egymásnak vannak támasztva 
vagy az oszlopokat talpgerendás szerkezetbe foglalták. 
Ekkor két zsindelytető is készült, a nagyobbik a szerkeze-
tet, a kisebbik a harangot, egyúttal a harangozót is védte 
(szoknyás harangláb).A kustányi a megye legnyugatibb 
részén ez az egyetlen ilyen harangláb.

GYÜMÖLCSOLTÓ BOLDOGASSZONY 
RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOM
A 15. századi, gótikus templom átalakításának 
Hertelendy Gábor 1747-ben látott hozzá. A szilárd anya-
gokból épített templom festett fakarzattal és ugyan-

csak festett fa szószékkel, valamint kő keresztelőkúttal 
rendelkezett. A barokk stílusú, szabadon álló, egyhajós, 
templom szentélye sokszög alakzatban záródik. Tornya 
a nyugati homlokzat előtt áll. A szentély felől kontyolt 
nyeregtető fedi. A szentély északi és déli oldalához sek-
restye, illetve mellékkápolna kapcsolódik. Hajóját fiókos 
dongaboltozattal fedi, a szentélyt fiókos dongaboltozat. 
Karzatát a hajó bejárati oldalán építették. Három oltárát, 
azaz a Boldogságos Szűzmária, a Páduai Szent Antal, és 
a Szent Erzsébet tiszteletére felszentelt oltárokat jegyez-
ték fel. A felszentelése 1755. április 5-én történt. Eredeti-
leg is Gyümölcsoltó Boldogasszony tiszteletére emelték, 
ezt a címét máig megőrizte. Berendezése barokk korabe-
li munka, diadalív szerű főoltára az angyali üdvözletet áb-
rázolja, szobrokkal gazdagon díszített. Tornya 1807-ben 
készült el.  Tornyában három harang lakik, a legnagyobb 
közel 4 mázsa súlyú. 

DEÁK KÚT
Hegyi utak vezetnek az idős kocsánytalan tölgyek, gyer-
tyánok és bükkök által övezett Deák-kúthoz, amely a kúri-
ától alig 2 kilométerre található. A legenda szerint a haza 
bölcse ennél a forrásnál pihent meg, gyakran üldögélt a 
Deák-kutat körbe ölelő fák alatt gondolataiba mélyedve, 
de az a hír is járja, hogy kehidai tartózkodása alkalmá-
val csak innen hozatta a vizet. A ma is iható vizű forrást 
kőhalom rejti, melyet faléces ajtó zár.  Deák nagyon sze-
rette a természetet. A radiesztéziai mérések tanúsága 
szerint itt jótékony hatású földsugárzás uralkodik – a 
föld mélyén Szt. György vonal húzódik. Megközelítése: 
Kehidakustányból a Kúria úton kell elindulni. A hegyi úton 
táblák jelzik a Deák kút lelőhelyét. 

KEHIDAKUSTÁNY



KEDVES VENDÉGÜNK! 
Köszöntjük Kehidakustányban

Kehidakustány a Zala-völgyében, 
történelmi áttekintés
A település Zala megye északi, a Zala folyó észak – déli 
völgyében terül el. A település valamikor 3 önálló rész-
ből állt: Kehida, Kustány és Barátsziget Kehidakustányt 
nyugatról Kehida, keletről Kustány falurész határolja. 
1971-ben egyesítették a két települést; mai neve is eb-
ből ered. A legkorábbi nyomok a bronzkorból származ-
nak, Barátsziget területéről, kr.e. XIV-XVIII. századból. 
Régészeti leletek alapján bizonyítható, hogy Krisztus 
előtt, a IV-III. században pedig kelták lakták a területet. 
Ezen leleteket első sorban a termálfürdő területén lel-
ték. Kehida: Nevét először 1232-ben említik, ekkor ülé-
sezett itt az első nemesi bíróság. Tekintetbe véve, hogy 
a környéken nem volt olyan központi hely, amely alkal-
mas lenne arra, hogy a megye központi helyének ne-
vezzék ki, ezért Kehidát, mint a megye legideálisabban 
fekvő települését elkezdték központi nemesi gyűlésekre 
használni. Kehida az 1200-as évek végéig a Koppányi 
család birtoka volt, majd később Kőszegi Miklós ná-
dor foglalta el. Kőszegi Miklóstól 1319-ben kobozta el 
Károly Róbert, és a Kanizsai családnak adományozta. 
A Kanizsai család volt a település birtokosa egészen 
1523-ig, amikor Kanizsai László Háshágyi Dénesnek 
adományozza Kehidát. A török megszállások idejét ez 
a település sem élte túl, 1588-ban lerombolták a várat, 
amely addig védte. Ennek köszönhetően Kehida majd-
nem teljesen elnéptelenedett. A Deák család házasság 
révén került Kehidára, 1757-ben Deák Gábor feleségül 
vette Hertelendy Annát. Ezt követően a falu neve ösz-
szefonódik a Deák családdal, különösképpen Deák 
Ferencet emlegetik, aki Kehidán élt 1808-1854 között. 
Deák Ferenc 1854-ben Budapestre költözött, ekkor lett 
Kehida Széchenyi István fiának (Ödönnek) a tulajdona, 
amelyet később egy bankár családnak adott el. Később 
a Károlyi család birtokába került a település. Kustány: 

Kustány első okleveles, írásos említése 1181-ből való. 
Ekkor találkozhatunk először Kustány (Custan) elne-
vezéssel. A falu akkoriban királyi és nemesi birtok volt. 
A település az 1400-as években több falura oszlott: 
Egyházaskustány, Felsőkustány, Alsókustány. A két 
utóbbi névalak a mai napig él a közbeszédben. Később 
Boldogasszony Kustánynak is nevezték. A faluban 
nemesi kúriák is álltak. A török hódoltság és mészár-
lások alatt a települést elpusztították. A XVII. század-
ra kezdett el újra benépesedni és fejlődésnek indulni. 
Kustányt 1977-ben egyesítették Kehidával. Barátsziget: 
Barátsziget Kehidától északra fekvő önálló település 
volt, amelynek birtokosa a Pálos rend volt. A Pálos 
rend malmot működtetett itt. A malom üzemeltetése 
a Hagymássy család kezében volt. Barátszigetet 1939-
ben egyesítették Kehidával. 
Kehidakustány ma: A XX. század során fokozatosan 
Kehidakustány vált a környező települések központjává 
igazgatási vagy ellátási szempontból. A község népes-
ségmegtartó ereje ennek megfelelően a nagy történel-
mi változások ellenére sem veszett el, sőt a XX. század 
végén beinduló turizmus – elsősorban a termálfürdő-
nek köszönhetően – új, talán soha nem látott távlato-
kat nyitott a falu fejlődése előtt. A termálfürdő jelenléte 
a mai napig Kehidakustány fő vonzereje. Munkalehető-
séget mára már nemcsak a termálfürdő, hanem az ön-
kormányzat, óvoda, iskola, is biztosít.  Kehidakustány 
ma egy kedvelt, egyedi turisztikai attrakciókat bemuta-
tó település kiválóan alkalmas a nagyvárosi nyüzsgés 
elfeledésére és a pihenésre. A valaha Deák Ferencnek 
otthont adó település ma sokak által kedvelt turisztikai 
célpont, ami megőrizte nyugalmat árasztó hangulatát. 
A gyógyfürdő sokrétű szolgáltatásai mellett a szabad-
idő hasznos eltöltéséhez számtalan lehetőség nyílik, 
mint pl.: a horgászat, vadászat, lovaglás, múzeumlá-
togatás, vagy csak egy romantikus séta oxigén dús le-
vegőn, csodálatos természeti környezetben, a szemet 
gyönyörködtető dombok zöld lankái közt. A falu és a 
közeli települések színvonalas vendéglátó egységei ki-
tűnő boraikkal és gasztronómiai különlegességeikkel 
várják az idelátogatókat. 

DEÁK FERENC KÚRIA ÉS MÚZEUM

Deák Ferencz dédapája Hertelendy Gábor zalai alispán 
építette újjá Kehidát a török pusztítás után. 1740-ben 
alapította a kúriát, melyet ma már csak Deák-kúriaként 
ismerünk. Lánya Hertelendy Anna hozományaként került 
a Deák család középbirtokai közé. Hertelendy Gábor épít-
tette 1747-ben a kehidai plébániatemplomot, melynek 
kegyura 1854-ig a Deák család volt. Itt kezdte tanulmá-
nyait, mint magántanuló. 1808-1821-ig Deák Klára volt a 
kehidai kúria gazdaasszonya. Ő vezette a háztartást és ő 
viselte gondját egészen 18 éves koráig a kis Ferencnek 
is. 1820-as évek közepétől nagybátyjával Deák József-
fel együtt igazgatták a birtokot. Nagybátyja halála után 
1842-től egyedül vette kezelésbe a kehidai birtokokat. 
Az L alaprajzú, földszintes épület közel kétszáz évig 
nagyobb átalakítás nélkül szolgálta urait. A ma látható, 
végleges formáját az 1920-as években végzett bővítés-
kor nyerte el a kúria. Deák Ferenc tanulmányai elvégzése 
után, 1823-ban tért vissza Kehidára, ahol ezután közel 
tíz évig élt. Deák végül 1852-ben döntött a kehidai birtok 
eladásáról, amelyet két évvel később vásárolt meg a Szé-
chenyi család. 

DEÁK FERENCRŐL

Deák Ferenc (1803-1876) Politikus, az első felelős ma-
gyar kormány igazságügy-minisztere, a magyar-osztrák 
kiegyezés egyik megalkotója. Kehida 1808-1854 között 
volt az állandó lakhelye. Pályája több korszakot fog át. 
Középnemesi családból származott. Zala megyében 
született, ott voltak birtokaik. Korán árvaságra jutott. 
Jogi tanulmányainak befejeztével egy évet Pesten töl-
tött. Megismerkedett az Auróra-kör tagjaival, és egy élet-
re szóló barátságot kötött Vörösmarty Mihállyal. Politikai 
gyakorlatot Zala megyében szerzett, és kiforrott politi-
kusként érkezett az 1832-36-os országgyűlésre. Bár a 
vezérszereptől idegenkedett, hamarosan az elismert te-
kintélyek sorába emelkedett.
Deák Ferenc politikai érvrendszerét a természetjogi el-
vek mellett az a taktika jellemezte, mi-szerint jogtörté-
neti levelezéssel bizonyította, hogy a kívánt reformok 
nem állnak ellentétben az „ősi alkotmány”-nyal. Kitűnő 
képességekkel párosult helyes taktikája tette alkalmassá 
a kiegyenlítésre vagy részeredmények kivívására. Deák 

Ferenc közreműködésével jött létre a kompromisszum 
az ellenzék és az udvar között 1840-ben. Vezetője volt 
az európai visszhangot kiváltott büntető törvénykönyvi 
reformmunkálatoknak az 1843-44-es országgyűlésen. 
Bár a konzervatívok és maga Széchenyi is reményeket 
fűztek Kossuthtal való szembefordításához, Deák nem 
volt hajlandó megbontani az ellenzék sorait. 1848-ban el-
vállalta az igazságügyi tárcát a Batthyány-kormányban, 
és mindent elkövetett az 1848-as törvények megóvása 
érdekében. Birtokát eladva 1854-ben Pestre költözött. Az 
Angol Királynő szállodában lakása hamarosan politikai 
és szellemi központtá vált. Célja az 1848-as törvények el-
ismertetése volt, követendő módszernek pedig a passzív 
rezisztenciát (ellenállást) hirdette. Az országgyűlésen 
1861-ben a felirati pártot vezette Teleki László határozati 
pártjával szemben, de az udvar Deák Ferenc politikáját is 
visszautasította. 1865-ben megírta híres húsvéti cikkét, 
amelyben az 1848-as törvények érvényességének elvi 
elismerése fejében a birodalom létérdekeit érintő enged-
ményeket helyezett kilátásba. A porosz-osztrák háborút, 
az osztrák vereséget követően a húsvéti cikk elvei alap-
ján jött létre 1867-ben a magyar-osztrák kiegyezés. A ki-
egyezés művét a kortársak és az utókor hagyományosan 
Deák Ferencnek tulajdonítja. A közeli ismerősei által ne-
hézkessége és megfontoltsága miatt „öreg úrnak” titulált 
Deák, a „haza bölcse”, a köztudat szerint nyugodt, derűs 
kedélyű ember volt, aki türelmesen várta ki az alkalmas 
pillanatot a kiegyezésre, s azután szinte atyai tekintéllyel, 
hatalmas jogi tudással „vezérelve” pártját, tető alá hozta 
a megegyezést.
A reformkor nemzedékéből azok közé tartozott, akiknek 
tudása, képességei és erkölcsi tartása egyaránt elis-
mertséget szereztek. Az alkotmány és a nemzeti önál-
lóság szilárd, de a forradalmi eszközöket elutasító védel-
mének álláspontja Eötvös József fölé emelte, mert az 
utóbbi kész volt egy alkotmányos birodalmi centralizáci-
ónak engedményt tenni. Utolsó parlamenti beszédében 
az állam és az egyház szétválasztásáért, a lelkiismereti 
szabadságért szállt síkra. Mauzóleuma Budapesten, a 
Fiumei úti sírkertben áll.

 GYÓGYFÜRDŐ

A hazai gyógyfürdők között kimagasló kalcium-mag-
nézium hidrogén-karbonátos minősítésű gyógyvizünk 
igazi rekreációt nyújt az ideérkezőknek. A fedett három-
szintes Élményfürdő egész évben garantált kikapcso-
lódás a család minden tagjának. A 94 méter hosszú 
beltéri óriás csúszda fény- és hangeffektekkel, kinti 
kamikaze csúszdákkal, szabadtéri 34-36 °C fokos me-
leg vizes- és gyógymedencékkel, pezsgőszigettel, sod-
rómedencével, gyermekpancsolóval, pool bárral és még 
sok csábító élményelemmel várja vendégeit.  A csöpp-
ségek részére bébi pancsoló, bébi csúszda, baba-ma-
ma pihenőszoba pálinkázóval, játékokkal gazdagítjuk a 
kínálatot. A beltéri Élményfürdőből könnyedén ki lehet 
úszni a szabad levegőre is, ahol nyakzuhanyok, pezsgő 
élményelemek várják. A szabadtéri strandon élmény-
medence gejzírekkel, nyakzuhannyal, a medence kö-
zepén pool bárral, gyermekpancsoló, hullámmedence, 
úszómedencék, 34-36 fokos gyógyvizes ülőmedencék, 
pihenő és napozó teraszok (naturistáknak is) szolgál-
juk a család kényelmét. kikapcsolódását. Szabad téren 
egy gyógyvizes ülőmedence és egy úszómedence. A 
fedett fürdőben, egy üvegfallal elkülönülő teremben, 
egy súlyfürdős, nyakzuhanyos gyógymedence (moz-
gássérültek részére beemelő készülékkel) és egy 32-36 
fokos kör ülőmedence biztosítja a vendégek nyugodt-
pihenését.   A csak felnőttek részére fenntartott rész-
legen a gyógyvizes medencék körül pihenőágyakban 
relaxálhatnak a vendégek. A medencék mellett a Csend 
szobában lévő ivókút vizének rendszeres fogyasztá-
sa emésztési problémákra javallott. A kehidakustányi 
gyógyvíz forráshőmérséklete 49 °C, amely a meden-
cékbe érkezve kellemes 34-36 °C-ra hűl le. A kalcium-
magnézium hidrogén-karbonátos ásványvíz szulfidion 
tartalma magas (3,3 mg/l), ezért a kénes gyógyvizek 
csoportjába tartozik. Radont nem tartalmaz. Kiválóan 
alkalmas idegrendszeri, nőgyógyászati, bőrgyógyászati 
és mozgásszervi problémák megelőzésére és gyógyítá-
sára. A baleseti rehabilitációban fontos szerepet játsz-
hat, mivel a sérülések, törések gyógyulási folyamatát 
lényegesen felgyorsítja. A víznek gyulladáscsökkentő 
hatása is ismert, ezért bőrproblémák kezelésére is ja-
vasolt. A rendkívül jótékony kén az ember szervezetébe 
fürdőzés, ivókúra és inhaláció során kerülhet. Gyógyvi-
zes medencéink környezetében nyugalmas, kizárólag 
felnőttek részére kialakított pihenőterek, csendszoba 
és ivókút található.

A fürdőkúrát szakorvosi ellenőrzés mellett fizikoterá-
piás kezelésekkel, gyógymasszázzsal, gyógytornával 
egészítheti ki.
A KEHIDAI FÜRDŐKÚRA JAVASOLT
• magas vérnyomás esetén, mivel vérnyomáscsökken-

tő hatással bír
• reumatikus és mozgásszervi panaszok esetén, porc 

regenerációs képessége miatt
• kimerültség és feszültség okozta idegrendszeri kór-

képeknél, “áthangoló” és nyugtató hatása miatt
• bőrbetegségek kezelésére, különösen egyéni kádfür-

dő formájában
• Reumás mozgásszervi betegségek minden 

degeneratív kopásos formájánál: csigolya-, szalag-
rendszer

• Kisízületi és porckorongproblémák, spondylosis, 
spondylarthrosis, dyscopathia

• Gyulladásos ízületi és gerincbetegségek nyugalmi 
szakaszában

• Bechterew-kór
• Idült ízületi megbetegedések tünetei enyhíthetők
• Reuma, lágyrész reumatizmus
• Másodlagos ízületi megbetegedések, anyagcsereza-

varokhoz társuló ízületi panaszok
• Krónikus, perifériás idegrendszert érintő mozgás-

szervi elváltozások
• Ízületi műtétek elő- és utókezelése, porckorongsérv 

műtét utókezelése
• Bőrbetegségekhez társuló ízületi gyulladások
• Törések, baleseti sérülések, mozgásszervi műtétek 

utáni állapot
• Csontritkulás (osteoporosis)
• Ortopédiai, baleseti sérülések és idegsebészeti műté-

tek utáni rehabilitáció

 A fürdőhöz 3 szálláshely is tartozik - Kehida Termál Ho-
tel, Hertelendy Ház és a Kehida Élményfalu változatos 
szobatípusokat kínál wellness hétvégék, családi üdü-
lés, gyógy kúrák idejére Család és bababarát szobák a 
család minden tagjának teljes kényelmet biztosítanak.


